

2020.7

30

星期四

农历庚子年
六月初十

第 048 期

< 本期 8 版 >

老友时代报

FRIENDS TIMES NEWSPAPER

老友在好时代



老友头条号
扫码关注

主管/主办：大连新闻传媒集团 国内统一连续出版物号：CN 21-0104 定价：1元

有关部门协调医护人员上门进行核酸检测；社区成立应急小分队 特殊时期，封闭区里处处有亲情

文 / 本报记者 阎华 图由受访者提供

新冠疫情让大连这座城市顿时进入特殊时期，随着一项项举措的接连发布，全市人民迅速步入“全民抗疫”状态。在这种时刻，重启封闭管理的养老院里是怎样的状态？居住在重点区域里的老人生活得怎么样？随着本报记者的“探营”，大家所关心的封闭区里的生活被一一呈现出来。

【封闭养老院】

“里不出外不进”的日子 物资准备很充足

从7月24日开始，按照大连市民政局发布的通知，“养老院”开始实行严格的封闭管理。”位于夏家河附近的大连蓝天养老院里的老人们再次开启了“里不出外不进”的日子。

大连市民政局的通知指出，严格封闭管理的范围包括：“全市养老服务机构，包括福利院、养老院、敬老院、光荣院、残疾人托养中心、常年病托养中心、居家和社区养老服务中心内嵌小型养老服务机构。”而与此前仅仅封闭不同，此次封闭的同时需要对全员进行核酸检测。

7月26日，甘井子革镇堡街道民政部门联络了第五人民医院的医护人员，为蓝天养老院的全体老人和工作人员总计64人进行了核酸检

测。“今年年初疫情爆发后，养老院的严格管理已经常态化，所以面对二次封院，我们在心理和物资上的准备都比较充分。而且，这次政府财政出资为我们做全员核酸检测，大家都特别放心。”大连蓝天养老院院长孙承功的第一反应是“忙中不乱”。

“院里每天早晚各消毒一次，体温检测也是一天两次，从源头上消除风险隐患。”虽然是封闭管理，暂停接受新入住的老人，也禁止一切外来人员的来访和探视，但是养老院不可能隔绝与外界的往来。孙承功在养老院里划出一片“接物区”，做到物品无接触交接。同时，院内还划出了200多平方米的“隔离区”，用于封闭期间老人外出就医返院后隔离使用。

提高抵抗力 食物营养和精神滋养并举

线豆炒肉、白菜木耳、凉拌豆皮、银耳冬瓜鸡蛋汤、豆包、馒头、米饭，这是7月28日蓝天养老院的午餐，从防暑降温、清胃降火到提高免疫力、健脑补脑等，考虑很周全。厨师长特别讲究营养搭配：“我们既要从食品原料进行管控，也要坚持营养搭配不放松。”

最近，市中医院制定了一个适合普通人群的中药预防方，适合有慢性病基础病的人群，或者平时易伤风感冒者，而老年群体恰好属于这一群体。

孙承功表示：“我们打算推荐给有需要的老人，防患于未然。”

为了丰富老人们的精神生活，蓝天养老院还订阅了报纸供老人传阅，有些老人起床不便，服务人员就读给老人听，让大家及时了解最新信息。封闭管理最难应对的，是老人心里那份思念，因为挂念院外的亲人，有些老人常常“闹”各种“小心思”。孙承功要求服务人员帮老人跟儿女视频，聊聊天，享受亲情呵护，缓解老人们的心病。

【封闭社区】

温情举措温暖老人心

“特别贴心，社区给我们一路‘开绿灯’，非常省事省心。”离开核酸检测采样区，家住工人村社区的60多岁张玉美阿姨连连竖起大拇指，“我家里还有一位90多岁老母亲，旁边还有一位老邻居生活不能自理，第一轮核酸检测为行动不便的老人提供上门服务、开通绿色通道，现在社区马上要做第二轮的核酸检测了，我提前在家准备准备。”

此轮疫情刚发生时，被确诊感染病毒的一人出现在西岗区香炉礁街道工人村社区。很快，工人村社区被列为“中风险地区”，进行严格封闭管理，突然而至的“里不出外不进”的日子给居民尤其是老人打了个措手不及。这时，社区居委会成为了区域“心脏”，危急时刻，社区工作人员和网格员变身“枢纽”。

工人村社区书记徐新燕在接受记者采访时表示，为了方便老人，社区针对辖区卧病在床或者行动不便的老年



工人村的便民应急小分队时刻关注老人的各种需求。

人、残疾人等特殊群体开通了核酸检测的“绿色通道”，特事特办，上门通知到人，由网格员带着医护人员“一对一”上门协助完成手工填写登记、咽拭子检测，让特殊群体核酸检测“零等待”、不犯难。

长时间的封闭管控中，如何为独立生活困难的老人尤其是高龄老人提供保障，成为社区工作的头号难题。家里的药品用完了，怎么买药？下水道堵塞了怎么修理？老人导尿管谁来帮助完成？去医院做透析或者放化疗怎么办……为此，街道成立一支“便民应急小分队”，用以应对居民的突发情况。

63岁的王阿姨正要交房租，可是封闭管理期间无法去银行取款，“便民应急小分队”获悉情况后，第一时间想办法解决了老人的需求；小区封闭后，一位生活无法自理的八旬老人得不到儿女的上门照护，网格员王洁菲每天都会到卡口去拿“儿女做好的饭菜”和生活日用品，消毒后送到家里。

“点对点无缝对接是关键。面对老人们的各种需求，我们有的呼叫120急救车直接办理住院，有的发动楼长等邻里进行关注，有的提供买菜买药等便民服务。”徐新燕说，独居老人、慢病老人、失能老人这三类老人是关怀的重点，“特殊时期特殊服务，我们希望用服务温暖老人的内心，让老人和我们带着希望，静待疫情驱散的那一天”。

医护人员上门为蓝天养老院的老人进行核酸检测。